

създаването на нормативни актове за събиране на информация от пристанищата беше обсъдена препоръка за използването на корабен манифест като страна на натоварване/разтоварване.

По Компонент 3: "Изграждане на Регистър на населените места в България":

- Създаване на техническа спецификация на Регистър на населените места в България.

- Изясняване на съдържанието на темпоралните бази данни.

- Получаване на познания, които ще спомогнат за изграждането на териториални регистри в дългосрочен период.

- Намиране на хармонизиран и съвместим с изискванията на ЕС методологичен подход за прехвърляне на ЕКАТТЕ в регистър на населените места. Този подход съответства с практиката в страните - членки на ЕС.

- Разработване на проект за усъвършенстване и развитие на ЕКАТТЕ.

За разширяване на техническата база на НСИ беше закупено оборудване по Националната програма ФАР '98 и 2000, включващо: 238 компютъра (95 от тях предназначени за териториалните статистически бюра), 3 сървъра, 58 лазерни принтера, 1 маслинострепен принтер, 2 скенера, 45 пакета Microsoft Office 2000 Pro (XP), 5 SPSS пакета и 2 пакета SAS.

Изводи

Извършената работа по Националната програма ФАР '98 допринесе за повишаване степенята на съответствие с изискванията на ЕС в областта на статистическата инфраструктура и бизнесстатистиката. Проведеното обучение в страната под формата на семинари и консултации и в чужбина съдейства за повишаване познанията на служителите от НСИ и запознаване с опита на страните - членки на ЕС и Евростат.

Новосформираният сектор ФАР придоби опит в управление на цялостния програмен цикъл - от планиране на дейностите до тяхната практическа реализация, отчетност, текущ мониторинг и представяне на резултатите. Той ще се използва и в работата по Национални програми ФАР 2000 и 2002.

Преведен беше на български език Регламент на съвета № 58/97 и предоставен за ползване на всички териториални статистически бюра и в библиотеката на НСИ.

На последния Управителен съвет работата по Националната програма ФАР '98 беше оценена като успешна. Очаква се при по-нататъшното внедряване на придобитите познания да се реализират цялостно заложените цели в дългосрочен аспект.

Изводите от работата ни ориентират за бъдещо усъвършенстване на изпълнение на дейностите по Националните програми ФАР 2000 и 2002.

ЦИТИРАНА ЛИТЕРАТУРА:

Пъгарев, Н. (1994). Първи етап от изграждането на компютърната информационна система на НСИ, сп. Статистика, НСИ, бр. 5.

BNSI and CESD-Communaux (2001). Updated version of Final Report on National Phare Programme "Compliance of Bulgarian Statistical with the Requirements of membership of European Union".